

件;同时我国人口众多,随着人民生活水平的提高,今后内需量也不少,更有大量出口的机遇。

黑龙江省牡丹江农科所经过20多年的立项研究,已培育出优质、丰产、抗病的黑加仑新品种—黑丰和寒丰,其可溶性固形物分别为14%和16%以上。常年不感白粉病(黑加仑的主要病害),不用喷任何杀菌剂,是生产绿色食品的理想原料。上述二个品种已成为目前生产上的主栽品种。目前生产上栽培的还有布劳德、奥衣宾、立桑佳等品种,这些品种各有缺点,如布劳德果大,丰产、抗病,但果皮薄、糖度低,不耐贮运,不易做速冻果,它枝条软,结果后易下垂,该品种对大芽病(芽壁虱)特别敏感;奥衣宾抗病丰产,果皮厚耐贮运,但抗寒性差,越冬时如果不埋土,冬季无雪或少雪年份,树丛的外围枝芽受冻,使结果部位抽干,造成减产,但为减轻枝条抽干,如要埋土,因其枝条硬,压倒时容易折断;立桑佳也丰产抗病,但果粒大小不齐,成熟期不太一致。发展时必须选择抗病、优质高产、抗寒的新品种,苗木必须要纯,无性繁殖的苗,当前黑丰和寒丰是主栽品种,过去的老品种,因抗病力差,产量低逐步被淘汰。

要生产高产优质浆果,土肥水管理很重要,地表30cm(厘米)处一定要疏松肥沃,提倡多施农家肥。盛果期树667m²(平方米)施农家肥2500kg(公斤),浆果膨大期如遇干旱,应及时灌水。黑加仑树生长前期要及时除草,达无草状态,浆果临成熟前应采用生草法,种植豆科、禾本科等绿肥可降低株行间温度,减轻因太阳曝晒引起的浆果烫伤后落果,有的年份减产20%~30%。建原料基地应选交通方便,离加工厂越近越好,采收的果实,最好不过夜,送到加工厂的果也要及时加工,停留时间越短越好。如果出现机械故障,一时加工不了,及时转入冷库里保存。当前生产上栽培的品种,其成熟期相差不大,采摘与加工过于集中,不能按时加工时,尽早送到冷冻库里保存,一般大中型加工厂,必须要具备冷库设备。

4 发展建议

随着世界经济的发展和人民生活水平的提高,高营养、高维生素的保健性食品有广阔的发展前景。黑加仑中含各种氨基酸23种、维生素C的含量比苹果高20~30倍,人体必须的锌、铁、镁等微量元素高于其它水果,活性物质P族维生素含量达20mg(毫克)/100g(克)~90mg(毫克)/100g(克),黑加仑的天然红宝石色素透明晶莹,独特的黑加仑香味百食不厌。黑加仑种子油中 α 亚麻酸含量高达16%,比月见草油高出2.46倍。 α 亚麻酸人体服用后,可起到降血脂、防脑血栓、抗炎及防癌等独特功能。所以,今后对黑加仑制品的需要量会越来越多。黑加仑栽植后第2年见果,4~5年时进入盛产期,一般667m²(平方米)产1000kg(公斤)~1500kg(公斤),种植者有稳定的收益,加工厂有足够的优质原料,这样使原料、加工、销售良性循环。

发展黑加仑生产要选择土质好,有灌溉条件,气候最适宜的地区为种植区,大面积规模化生产,高投入,提高科学管理水平,生产无公害的优质原料。今后黑加仑产业不断地发展,培育新品种不能中断,通过杂交育种、实生选种和引入新品种等途径,使新培育品种糖度高,抗病丰产,不同熟期的配套品种4~5个,成熟期有早、中、晚,可缓解采收、加工过于集中的矛盾。我国发展黑加仑还处在初步阶段,今后若干年内还需要纯度高的优质苗木。

在市场经济条件下,要保证黑加仑稳步发展,必须遵循社会主义市场经济规律,迎接加入世贸组织后的挑战,建立起龙头企业,以龙头企业带动生产基地,基地连农户的生产联合体,做到利益均沾,风险共担,保证黑加仑产业的健康、稳步发展。

(1. 黑龙江省农科院牡丹江农科所, 157041; 2. 尚志市绿野浆果有限公司)

随着我国加入WTO,中国农业面临的严峻形式愈加突出和明显,食品的安全性及农产品的质量性成为我们参与国际竞争的缺憾性制约因素。由于我国经济持续、稳定、高速发展,人们生活水平逐年提高,对生存环境、生活质量的追求进一步苛刻,对绿色食品、有机食品的认同愈加趋于成熟,无论是参与激烈的国际竞争需求,还是满足国内人民日趋强烈的生存质量要求,绿色食品生产作为我国农业可持续发展的一种载体,必将得到加强、规范。

绿色食品生产的生态环境,包括水质、肥份、空气等条件是自然的选择,满足上述自然条件下的生产过程中一些栽培技术因素将决定绿色食品生产的质量等级。作为绿色食品生产的技术支撑条件一部分,黑龙江省绿色食品的生产应注意以下几方面选择。

1 品种的选择 化学肥料、化学药剂长期以来是保证农作物生产稳定、高产的条件之一,但其对农产品的质量、生产环境却有着相当大的负面影响。生产绿色食品,其标准是限制甚至不使用化学合成类药剂、肥料以减少其对产品、环境的污染,选育、利用抗虫、抗病、抗逆等性能的品种生产,将从根本上缓解、解决诸如此类的化学合成制剂的污染,这其中也包含一些通过生物工程技术的研发的转基因作物,如我国的转基因番茄、辣椒、棉花等抗病、虫商品。

2 生物制剂的使用 生物制剂对农作物病、虫、草害的防治技术具有对食品、环境生产的安全性及特效性,即无残毒以及对环境、产品质量的污染,又有保护生物多样性,平衡、稳定生态系统的作用,更为明显的作用是长效稳定、持久。生物制剂的广泛、合理使用,将减少化学合成类药剂的使用量,降低污染程度又能保证生产所需。处于国际或国内领先水平的我国Bt制剂、井岗霉素等均为成功范例。生物种衣剂的使用,既能达到提高农作物本身的品质及产量目的,又能解决土传病害难以防治的现状,应用前景十分广阔。

3 有机、生物肥料的使用 有机肥料作为一种全营养型肥料,不仅能满足农作物生产的需求,又能协调土壤中水、肥、气、热等生产因素,平衡环境,在绿色食品生产中有着举足轻重的作用,微生物肥料有着特定的活性微生物在绿色食品生产中能提供特定的肥料供给,通过肥料中微生物的活动,增加农作物生产所需的特定生产元素的供应量,改善提高作物的营养水平,提高农产品本身的抗病、虫能力。有机肥料、生物肥料替代化学合成类肥料的使用,是绿色食品生产又一关键措施。如使用抗生素肥、腐殖酸类肥料等能明显达到其效果。

4 加强产品质量及生产环境检测 绿色食品的质量要求是目标明确的,生产环境的需要也很严格,每一环节均具有决定产品质量等级达标否的制约能力,加强检测无疑是绿色食品能否保证“绿色”的促进剂。

(刘振平 黑龙江省总工会, 150001)